

北京超市“活鱼下架”引发关注,记者调查发现—— 水产品运输途中保鲜活,靠孔雀石绿!

近日,北京市民发现,最近在超市买不到活鱼了,只有冷冻海鱼或者冰鲜海鱼卖。

针对网友质疑水体污染导致活鱼下架的说法,北京市食药监局11月23日下午辟谣称,“水体污染致淡水鱼下架不可信”。

11月23日,北京多家媒体记者向北京多家大型商超相关负责人求证活鱼下

架的原因,得到的解释是,淡水鱼类在抽检中曾出现不合格问题,而商超现有的监测手段难以对淡水鱼生产源头进行有效监测,因此决定暂时全部下架。

11月24日,针对“活鱼下架疑似抽检消息被提前泄密所致”的说法,北京市食药监局再发声明称,对水产品监督抽检是日常工作,不存在保密或泄密问题。

11月24日下午,国家食药监总局官

网发布通知称,本月至12月将在北京等12个城市组织开展水产品经营环节专项检查。检查对象比例按照餐馆40%、集中交易市场40%、超市20%进行分配。

此次将重点检查大菱鲆(多宝鱼)、乌鳢(黑鱼)、鳊鱼和明虾等鲜活水产品,在运输和销售过程中在养殖用水中违规使用硝基呋喃类药物、孔雀石绿、氯霉素等违禁药物的情况。

孔雀石绿别名碱性绿、盐基绿、孔雀绿,是一种三苯甲烷结构的染料,因其外观颜色呈孔雀绿而得名。

因为它具有抗菌杀虫防腐等药效,许多不法水产商贩在鲜活水产品运输销售过程中将其当作“保鲜剂”使用。

孔雀石绿可在鱼类体内长时间残留,通过食物链可对人体产生致畸、致癌等危害。

图为北京某大型超市水产品区内,原本用于存放鲜活鱼类的水族箱空空如也。(网乐)



近日网传因北京水质污染造成淡水活鱼大量下架,北京市食药监局11月24日表示,近年北京市水产品抽检合格率9成以上,网传北京市水质污染、水体污染导致淡水鱼污染的传闻不可信。

同日,国家食药监总局官网发布《总局关于开展经营环节重点水产品专项检查的通知》。《通知》称,本月至12月将在北京等12个城市组织开展经营环节重点水产品专项检查,检查对象包括经营鲜活水产品的集中交易市场、销售企业和餐饮服务单位,比例按照餐馆40%、集中交易市场40%、超市20%进行分配。《法制晚报》记者梳理发现,在这12个城市中,部分地区水产养殖业发达。而在往期的专项调查中,检出不合格的水产品多涉及孔雀石绿。

食药监总局将对12城开展专项检查

《法制晚报》记者从国家食药监总局获悉,为进一步了解市场销售的水产品质量安全状况,摸排水产品的主要质量安全隐患,根据《国务院食品安全办等五部门关于印发〈畜禽水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治行动方案〉的通知》,总局将于近期在

部分城市组织开展经营环节重点水产品专项检查,检查主要是针对北京、沈阳、石家庄、济南、上海、杭州、南京、武汉、成都、西安、广州、福州等12个大中城市。

届时,相关部门将对北京、西安等12个大中城市,经营鲜活水产品的集中交易市场、销售企业和餐饮服务单位组织开展随机性专项检查和抽样检验。各类单位检查比例按照餐馆40%、集中交易市场40%、超市20%进行分配,其中对集中交易市场的专项检查优先选择水产品批发市场。

重点水产品专项检查实施时间为2016年11月至12月,12月10日之前,完成12个城市经营环节重点水产品专项检查和抽样检验工作。

检查方式为相关省(市)食品药品监督管理局负责组织涉及城市的食品药品监督管理局按程序和要求开展水产品专项检查,并提前通知对应的食品检验机构派员参加。

多宝鱼黑鱼等违服用药是检查重点

从检查内容来看,包括检查集中交易市场开办者管理责任落实情况,以及水产品销售者和餐饮服务提供者主体责任落实情况

况。重点检查市场开办者落实水产品市场准入、信息公示、抽样检验等管理责任情况,以及销售者和餐饮服务提供者建立并落实水产品进货查验记录等制度情况。

此外,还要重点检查水产品质量安全及其在经营环节违规使用违禁药物情况。主要针对近年来部门抽检监测问题相对突出的大菱鲆(多宝鱼)、乌鳢(黑鱼)、鳊鱼和明虾等4种鲜活水产品及其运输和销售过程中的养殖用水进行抽样,对其中硝基呋喃类药物、孔雀石绿、氯霉素等违禁药物残留情况进行检验。

食品检验机构应派员参加对应城市开展的水产品专项检查,对检验结果显示不符合食品安全国家标准要求,及养殖用水中检出药物残留的,检验机构应按照规定及时通报相关食品药品监督管理局。

负责专项检查的食品药品监管部门对在监督检查和抽样检验中发现的问题,要及时依法进行查处,认真排查问题原因,并将相关情况按要求报送省级食品药品监督管理局。

要求中说,涉及省(市)要认真排查水产品经营质量安全隐患,进一步整治规范水产品市场销售行为以及食品经营者采购和暂养水产品行为。

孔雀石绿为往期产品不合格主因

根据今年8月国家食药监总局公布的《国家食品药品监督管理总局关于24批次水产品不合格的通告》显示,2015年5月至6月,国家食品药品监督管理总局抽检水产品253批次,其中不合格样品24批次,涉及山东、辽宁、陕西等省份,此次开展经营环节重点水产品专项检查也涉及了上述省份的省会城市。

在24批次中,有10批次涉及到了孔雀石绿,4批次中涉及了恩诺沙星,另外还有呋喃西林代谢物、唑乙醇、土霉素等不合格检测项目。

此前杭州市监管部门公布消息称,杭州的不合格产品主要集中在鱼虾类的孔雀石绿、恩诺沙星和环丙沙星等药物残留不合格。

据杭州市市场监管局应急宣传管理处处长蒋荣祥介绍,“个别商贩使用这些添加剂、药物,主要是为了保持鱼虾的活力和杀菌,让消费者感觉鱼虾卖相好”。

同样的情况还出现在了上海,2015年底,上海抽检水产品40批次,不合格样品数为3批次,样品不合格率为7.5%,检出不合格的检测项目也是孔雀石绿。(法晚)

“活鱼下架”,是正常行为还是非常手段?

这两天,北京众超市“活鱼突然集中下架”的蹊跷事,经媒体报道后迅速成为舆论关注的热点。这是什么情况?不明真相的吃瓜群众一时间议论纷纷。

梳理网上的传言、媒体的调查和官方的回应,可以总结出几种有代表性的说法:一、北京水体污染殃及淡水鱼,导致停售。二、部分超市接到“上级通知”,要求活鱼全部下架。三、国家食药监总局近期将在北京开展水产品专项检查,该消息被提前泄露,经营者为逃避检查出此下策。

“水体污染说”最先被辟谣,所谓的“上级通知”也被证实来自超市管理层,下发通知的原因则不明。现在的焦点集中在:超市活鱼突然集中下架,究竟是不是听到风声后逃避专项检查的非常手段?

有意思的是,针对“泄密说”,北京市食药监局11月24日通过官微强调,对水产品监督抽检属于食药监局的日常工作,不存在保密或泄密问题;而似乎为了印证专项检查所言非虚且有别于日常监督抽检,国家食药监总局同一天在官网发布通知称,本月至12月将在北京等12个城市开展经营环节重点水产品专项检查……

从情感上说,我们实在不愿相信“泄密说”是真的,因为假如这种说法成立,那真可谓“细思恐极”。其一,经营者如此心虚,说明活鱼一定有问题,而且问题非小,否则超市何至于这般“闻风丧胆”?其二,活鱼有问题,不大可能是忽然才有,那平时我们已经吃下肚子的活鱼呢?其三,专项检查的消息是怎么泄露的?谁泄露的?是无心之失,还是故意放风?(检察日报)

北京多家超市陆续恢复活鱼销售

本报讯11月25日,北京多家大型超市陆续恢复活鱼上架销售。北京市食药监局相关负责人表示,“超市目前都在抓紧备货,原先缺货的门店也陆续恢复了活鱼上架,为即将到来的

两节市场做准备。”当天上午,北京市食药监局执法人员到部分超市抽检在售活鱼,主要检查孔雀石绿、硝基呋喃等违禁药物。该局新闻发言人唐云华告诉《北京晚报》记

者,今年以来,北京市共抽检水产品1034个,合格率达96.62%。目前北京市批发市场逐步建立了水产品供应备案制度、索证索票制度,与外埠养殖基地签订“场地挂钩”协议,与入场经营者

签订食品安全保障协议。在日常监管中,北京市食药监局会严格督促水产品经营者落实进货查验制度,对于违反有关法律法规的将依法予以查处。

(京晚)